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S T E N O G R A M A 

ședinței Senatului din 26 noiembrie 2025 

 

Ședința a început la ora 10.01. 

Lucrările ședinței au fost conduse de domnul Mihai Coteț, vicepreședinte al Senatului, asistat de 

doamna Niculina Stelea și domnul Vasile Blaga, secretari ai Senatului. 

 

Domnul Mihai Coteț: 

Buna dimineața! 

Stimați colegi, 

Declar deschisă ședința de sesiune de întrebări, interpelări și declarații politice de astăzi, 26 

noiembrie 2025. 

Conducerea fiind asigurată de Mihai Coteț, vicepreședinte al Senatului, asistat de doamna senator 

Niculina Stelea și domnul senator Vasile Blaga, secretari ai Senatului. 

Conform programului aprobat, timpul alocat pentru sesiunea de întrebări, interpelări este de 60 

de minute, repartizat pe grupurile parlamentare, potrivit ponderii acestora. 

Invit la microfon pe domnul senator Claudiu Răcuci. 

Vă rog. 

Domnul Claudiu-Vasile Răcuci: 

Mulțumesc. 

Bună dimineața! 

Domnule președinte, 

Doamnelor și domnilor senatori, 

Anul acesta, aproape toate statele Uniunii Europene care au tradiție în activitățile economice din 

turism au raportat recorduri istorice în ceea ce privește numărul de turiști străini și, mai ales, valorile 

uriașe ale consumului făcut de către aceștia. 

Procente uriașe din produsul intern brut al Italiei, Greciei, Franței sau Spaniei se bazează pe 

activitățile din turism, pe hoteluri și pensiuni, pe restaurante și alte activități conexe, iar turiștii cheltuiesc 

anual zeci de miliarde de euro în aceste țări. 

La polul opus se află România, care, în acest an, pare că a înregistrat un declin semnificativ, nu 

numai la nivelul turiștilor străini care ne-au vizitat, ci chiar în privința vacanțelor făcute de românii din 

țara lor. În condițiile în care România dispune de atracții turistice excepționale, poate chiar superioare 

unor state europene, trebuie să ne întrebăm în mod legitim: „unde ne găsim, de ce nu mai suntem 
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competitivi nici măcar pentru turiștii români? De ce până și elevii merg în excursii în alte state, deși nu 

cunosc încă frumusețile inestimabile ale țării noastre?” 

Stimați colegi, 

Trebuie să fim onești și să recunoaștem faptul că, în ultimii ani, creșterea accelerată a prețurilor 

la energie, la alimente, la carburanți și alte produse s-a reflectat în prețuri mai mari, practicate de 

operatorii din turismul românesc, care au devenit tot mai necompetitivi. 

De asemenea, trebuie să recunoaștem că, nici în anul 2025, ministerul de resort nu a mișcat un 

deget pentru a promova destinațiile turistice din țara noastră, măcar în rândul românilor, în timp ce, dacă 

deschidem televizorul sau o pagină de internet, suntem asaltați de promovări agresive ale destinațiilor 

turistice din Italia, Grecia, Turcia sau Bulgaria. 

Eu, ca senator de Alba, știu că în Munții Apuseni am putea să facem turism de cea mai bună 

calitate, iar locuitorii din zonă ar avea asigurate venituri bune, iar producătorii locali și-ar putea vinde 

produsele către operatorii locali din turism. În plus, guvernele PNL au realizat investiții în infrastructura 

locală la cele mai înalte standarde, astfel că județul poate să fie traversat în lung și în lat pe drumuri de 

cea mai bună calitate. 

Ceea ce cred că ne lipsește este coerența în realizarea unor politici de strategie a turiștilor în 

România, de punere în valoare a tuturor atracțiilor turistice din țară, de la litoralul Mării Negre și până 

la vârfurile Carpaților, de la apele termale și până în pădurile sălbatice ale țării. 

Vreau să stabilesc că turismul ar putea să aducă și peste 10% din PIB-ul României, dacă ar fi 

valorificat la potențialul său. 

Vă mulțumesc frumos. 

Domnul Mihai Coteț: 

Mulțumesc. 

Invit la microfon, de la Grupul PSD, pe doamna senator Federovici. Nu? 

De la USR, invit la microfon pe domnul senator Ștefănescu? 

Vă rog. Ștefănache. Scuze. 

Domnul Gheorghe Ștefănache: 

Stimați colegi, 

Declarația mea politică de astăzi poartă numele: „Reforma justiției începe cu responsabilitatea, 

nu cu privilegiile”. 

În România, atunci când vorbim despre magistrați, discuția publică se concentrează aproape 

exclusiv pe condițiile de pensionare și pe valoarea pensiilor speciale. Rareori, dacă nu niciodată, se 



 

- 4 - 

 

vorbește despre condițiile reale de muncă, despre volumul de dosare, despre calitatea actului de justiție 

sau despre responsabilitatea față de cetățean. 

Este o realitate incomodă: în loc să evaluăm rezultatul muncii celor care aplică legea, ne pierdem 

în dezbateri sterile privind privilegiile lor financiare. În loc să cerem transparență și echitate în actul de 

justiție, asistăm la o protejare sistematică a intereselor bănești a celor din sistem, atât în timpul 

serviciilor, dar mai ales la pensionare. 

Mai grav, vedem cum justiția devine selectivă. Infractori politici celebri, care au devalizat 

bugetul public, sunt achitați și reintroduși în spațiul public ca persoane frecventabile, cu opinie și 

influență. Aceeași justiție care este necruțătoare când vine vorba de protejarea propriilor privilegii, 

devine indulgentă când trebuie să aplice legea în fața celor care au prejudiciat statul. 

Această stare de fapt nu mai poate continua. Justiția trebuie să fie despre echitate, despre 

responsabilitate și despre încrederea publică. Nu despre pensii speciale, nu despre protecție instituțională 

și nicidecum despre impunitate. 

Fac un apel sincer către toți colegii din Senat: să redeschidem dezbaterea despre reforma justiției, 

nu doar în termeni de pensii și beneficii, ci în termeni de responsabilitate, transparență și eficiență. 

Cetățenii României merită o justiție care să le apere drepturile, nu care să-și apere doar 

propriile privilegii. 

Gheorghe Ștefănache, senator USR Galați 

Vă mulțumesc. 

Domnul Mihai Coteț: 

De la Grupul AUR invit la microfon pe domnul senator Șipoș Cristian. 

Domnul Eugen-Cristian Șipoș: 

Mulțumesc frumos, domnule președinte. 

Interpelare adresată domnului Daniel-Ovidiu David, ministrul educației, cercetării. 

Stimate domnule ministru, 

În calitate de senator al județului Cluj, în Parlamentul României, vă adresez prezenta interpelare 

în legătură cu derularea proiectului „Renovare energetică a Bibliotecii Centrale Universitare «Lucian 

Blaga», în vederea asigurării condițiilor de studiu și de păstrare și conservare a publicațiilor”, finanțat 

prin PNRR, Componenta nr.5 – Valul Renovării, Operațiunea „Renovare energetică moderată a 

clădirilor publice – autorități centrale”. 

Înțeleg amploarea și complexitatea lucrărilor desfășurate în clădirea centrală a bibliotecii, 

implicând colaborarea bibliotecarilor, a personalului administrativ și a firmelor contractate. Totodată, 

solicit să mă informați care sunt eforturile depuse până în prezent pentru menținerea accesului 
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utilizatorilor, în contextul restrângerii temporare a spațiilor disponibile, aspect extrem de important, mai 

ales, în sesiunile din anul universitar trecut. 

Cu toate acestea, în spațiul public au apărut informații conform cărora lucrările ar fi fost temporar 

sistate din cauza lipsei de finanțare, precum și că ar exista o atitudine pasivă din partea autorității 

finanțatoare, situație ce afectează atât studenții, cât și utilizatorii bibliotecii, mai ales personalul și 

activitățile desfășurate în interiorul clădirii. 

Având în vedere aceste aspecte, solicit să mă informați în mod specific: 

1. urgentarea reluării și finalizarea lucrărilor, astfel încât impactul asupra activităților academice 

și asupra conservării fondului bibliotecii să fie minimizat; 

2. transmiterea unei informări oficiale privind stadiul real al proiectului, cauzele eventualelor 

întârzieri și măsurile adoptate pentru remedierea acestora; 

3. precizarea dacă, în evaluarea dumneavoastră, există sau nu elemente care ar putea constitui 

fapte de neglijență în serviciu, în contextul gestionării finanțării, a supravegherii și monitorizării 

lucrărilor din cadrul proiectului. 

În cazul în care termenele nu pot fi respectate, ce riscuri există privind pierderea finanțării 

europene și ce soluții are ministerul pentru a evita acest scenariu? 

Consider că o comunicare transparentă cu privire la acest proiect de importanță majoră pentru 

comunitatea academică este esențială pentru recâștigarea încrederii publice și pentru asigurarea unei 

bune gestionări a fondurilor din PNRR. 

Interpelarea este formulată într-un mod concret și clar, iar informațiile solicitate sunt relevante 

pentru activitatea parlamentară. 

Aștept cu interes răspunsul dumneavoastră la această interpelare parlamentară. 

Solicit răspuns în scris, în termen legal, cu obligația respectării prevederilor din Regulamentul Senatului. 

Cu deosebită considerație, senator de Cluj, Cristian Șipoș. 

Domnul Mihai Coteț: 

Invit la microfon pe doamna senator Federovici. 

Doamna Doina-Elena Federovici: 

Mulțumesc, domnule președinte de ședință. 

Stimați colegi, 

Mai sunt doar câteva zile până când vom sărbători Ziua Națională a României. 

De 1 Decembrie avem privilegiul și datoria de a ne ridica inimile în fața celui mai luminos 

moment din istoria noastră. 

Dragi români, 
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1 Decembrie 1918 este clipa în care destinul nostru s-a rescris. Este ziua în care, peste munți și 

peste vremuri, străbunii noștri și-au strâns mâinile și și-au unit speranțele, curajul și suferințele într-un 

singur ideal: o „Românie dodoloață”, așa cum au numit-o, cu duioșie, românii de atunci. 

În 1918, într-o Europă rănită și tulburată, românii au găsit puterea de a se ridica la Alba Iulia și 

de a rosti un adevăr care nu mai putea fi oprit: suntem un singur neam, o singură inimă, o singură țară. 

A fost un moment de lumină pe care niciun nor al istoriei nu l-a putut stinge. Și sunt convinsă că 

nu îl vor stinge nici furtunile pe care le traversăm astăzi, pentru că voința națională este mai puternică 

decât orice provocare. 

Dragi români, 

Au trecut 107 ani de la Marea Unire, dar procesul unificării nu s-a încheiat. Nicolae Iorga ne 

avertiza cu o claritate care ne urmărește și astăzi: „E atâta de lucru, încât nu o generație, ci generații 

întregi vor trebui să muncească.” „Unirea va trebui consolidată printr-o activitate complexă, permanentă, 

profundă, de durată, deoarece una este a ocupa un teritoriu, alta este a-l păstra militar și al treilea lucru, 

cel din urmă și cel mai însemnat, este a ști să-l menții.” 

Aceasta este misiunea noastră de astăzi, când trăim din nou vremuri nesigure, într-o Europă 

tulburată de război și neliniști. Dar, de fiecare dată când istoria ne-a pus la încercare, românii și-au arătat 

adevăratul chip: un popor care nu renunță, nu se frânge, nu se risipește. Aceasta este tăria României: 

puterea de a se ridica mereu. 

Dragi români, 

România nu se apără singură. România se apără prin noi, prin fiecare gest de solidaritate, prin 

fiecare faptă onestă, prin fiecare român care pune binele comun înaintea interesului personal. România 

nu poate fi abandonată – o iubești, o respecți și o aperi – pentru că este casa noastră, moștenirea noastră, 

rădăcina din care crește fiecare generație. 

Și așa cum spunea academicianul Ioan-Aurel Pop: „Ne putem supăra pe oameni, dar nu ne putem 

supăra pe țară”. Să privim înainte cu încredere în viitor. Să ne amintim că suntem un popor curajos. Să 

simțim România în inimă, în gesturi, în fiecare cuvânt rostit pentru binele ei. Și să ascultăm și astăzi 

îndemnul lui Gheorghe Pop de Băsești, președintele Marii Adunări Naționale de la Alba Iulia: „Lăsați-vă 

purtați, fraților, de fiorii sfinți ai acestui strălucit praznic național și, în cea mai deplină și firească armonie, 

să clădim temeliile fericirii noastre naționale viitoare.” 

La mulți ani, România! La mulți ani, dragi români! Să fim vrednici de România pe care am 

moștenit-o și de România pe care o lăsăm în urmă. 

Sus să avem inimile! 

Senator PSD de Botoșani, Doina-Elena Federovici 
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Și dacă îmi permiteți, domnule președinte, am și o interpelare. 

Domnul Mihai Coteț: 

Vă rog. 

Doamna Doina-Elena Federovici: 

Mulțumesc. 

Interpelarea de astăzi este adresată Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene, domnului 

ministru Dragoș-Nicolae Pîslaru. 

Obiectul interpelării: „Lipsa de impact și de vizibilitate a programului «România Atractivă», 

finanțat cu 8,6 milioane de euro prin PNRR” 

Domnule ministru, 

Fondurile din PNRR au fost concepute pentru a genera valoare adăugată reală economiei 

românești și pentru a sprijini domeniile finanțate în mod durabil. 

Din păcate, programul „România Atractivă”, coordonat de Ministerul Investițiilor și Proiectelor 

Europene, ridică serioase semne de întrebare în privința valorii pe care a generat-o raportat la sumele investite. 

Deși au fost cheltuite 8,6 milioane de euro pentru componenta de promovare, nu există nicio 

evaluare publică a impactului real și nicio analiză privind return on investment, deși o astfel de analiză 

ar fi esențială pentru a demonstra că fondurile PNRR au fost folosite cu eficiență și rezultate măsurabile. 

Cele 12 rute turistice incluse în program sunt, în continuare, foarte puțin cunoscute publicului 

larg. De exemplu, „Ruta gastronomiei tradiționale românești”, care cuprinde 30 de obiective, este 

insuficient promovată. Dincolo de câteva materiale video publicate pe platforma „România Atractivă”, 

nu există o campanie consistentă, vizibilă, integrată la nivel național care să genereze interes real sau 

trafic turistic către aceste rute. 

Mai mult, dacă raportăm costul de 8,6 milioane de euro la numărul descărcărilor aplicației 

programului, rezultă un cost per utilizator care ridică îngrijorări serioase privind eficiența cheltuirii 

banilor publici în lipsa unor rezultate măsurabile. 

În acest context, vă solicit, domnule ministru, următoarele clarificări: 

1. Ce rezultate concrete a generat programul „România Atractivă”, din perspectiva valorii 

adăugate în turism, de exemplu: număr de turiști noi pe fiecare rută, creșteri de venituri în turism în 

zonele incluse, impact socio-economic local? 

2. A fost realizată o analiză de tip return on investment pentru programul „România Atractivă”? 

Dacă da, vă rog să o faceți publică și să o anexați răspunsului interpelării. 

3. Care este stadiul implementării marcajelor la obiectivele turistice incluse în program? 
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Și 4. Care este strategia MIPE pentru creșterea vizibilității celor 12 rute turistice, având în vedere că, 

în forma actuală, promovarea lor este aproape inexistentă și impactul în rândul publicului este minimal? 

Vă mulțumesc. 

Solicit răspuns scris. 

Senator PSD de Botoșani, Doina-Elena Federovici 

Domnul Mihai Coteț: 

Invit la microfon, de la Grupul AUR, pe domnul senator Sandu Mircea-Ionuț. 

Domnul Mircea-Ionuț Sandu: 

Vă mulțumesc, domnule președinte. 

Titlul declarației politice: „Strategia Națională de Apărare a Țării este o mostră cum decidenții 

mestecă vesel cuvinte furajere fără să spună nimic”. 

Stimați colegi, 

Strategia Națională de Apărare a Țării pentru perioada 2025-2030, elaborată de președintele 

Nicușor Dan, adoptată în Consiliul Suprem de Apărare a Țării și prezentată în Parlamentul României, 

ne arată faptul că exercițiul puterii politice este o veritabilă butaforie. 

În realitate, documentul în cauză este o colecție de bune intenții, aforisme de tip Osho și locuri 

comune ale propagandei actualilor guvernanți. Nu discutăm despre o viziune care să dea măsura unei 

Românii independente sau suverane. Nici măcar a unui actor relevant la nivel regional, nu mai vorbim 

de planul european sau NATO. Pur și simplu, așa cum s-a întâmplat din 2022 încoace, de la invazia 

Ucrainei de către Federația Rusă, România execută și nu comentează. 

Dovezi în acest sens sunt: 

a) lipsa transparenței privind cheltuielile prevăzute în cadrul mecanismului SAFE, Security 

Action for Europe; 

b) refuzul de a prezenta în ce constă ajutorul militar și financiar pentru Ucraina; 

c) absența de la discuții importante, cum ar fi introducerea unui „Schengen militar”; 

d) lipsa oricărei poziționări relevante pe tema posibilului acord de pace între Ucraina și Federația Rusă. 

Mai rău decât atât, documentul elaborat la nivelul Administrației Prezidențiale nu evidențiază 

suficient problemele majore ieșite la lumină în ultimii ani. 

1. Deprofesionalizarea Poliției Române ca urmare a politizării excesive și a epurărilor efectuate 

în cel mai pur stil stalinist. Lucru care a condus la o creștere semnificativă a infracțiunilor cu violență. 

2. Accentuarea fenomenelor de trafic și consum de droguri, mai ales în rândul elevilor și tinerilor. De 

altfel, subiectul este bagatelizat în document. Ceea ce arată o neînțelegere profundă a situației de fapt. 
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3. Profilarea clanurilor interlope și a fenomenului traficului de carne vie, așa cum este relevat 

inclusiv în raportul Departamentului de Stat al Statelor Unite ale Americii. 

4. Infrastructura precară și incapacitatea de reacție în situații de urgență, așa cum s-a văzut în 

cazul multiplelor incendii de la spitale sau a exploziei blocului din Rahova. 

5. Siguranța rutieră pe fondul creșterii numărului de accidente soldate cu victime grave. 

6. Nu se vorbește nici de incapacitatea ducerii la bun sfârșit a procedurilor de achiziție de tehnică 

militară, în condițiile în care România este de vreo zece ani la nivel de alocare de minimum 2% din PIB 

pentru apărare. 

Toate aceste teme sunt fie ocolite, fie mult subdimensionate. Ceea ce ne arată că, de fapt, acest 

document nu are drept țintă rezolvarea unor probleme punctuale cu care se confruntă societatea. Mai 

degrabă este o formă prin care președintele țării, Nicușor Dan, se spală pe mâini de obligativitatea care 

îi revenea și le arată celor care l-au impus în fruntea statului român că are disponibilitatea de a executa 

întocmai și la timp tot ceea ce i se cere. 

Ce este nou și remarcabil în document ține de dorința restaurației binomului servicii secrete –

justiție, care a generat efecte adverse în societatea românească. Pare că se dorește revenirea în logica 

protocoalelor de colaborare semnate pe vremea lui Traian Băsescu. Discutăm, deci, de un nou posibil 

derapaj antidemocratic care confirmă statutul României de regim hibrid. 

În aceste condiții, trebuie constatat ca fiind halucinantă veselia cu care actuala politică a prezentat 

Strategia Națională de Apărare a Țării pentru perioada 2025-2030 ca o mare reușită. În realitate, s-au 

pus pe hârtie cuvinte furajere din spatele cărora urlă lipsa de viziune a președintelui și sărăcia de idei la 

care au ajuns cei care guvernează de 35 de ani România. 

Vă mulțumesc. 

Cu deosebită considerație, senator Mircea-Ionuț Sandu. (Aplauze.) 

Domnul Mihai Coteț: 

Stimați colegi, 

Înainte de a merge mai departe, vă informez că la lojă avem un grup de tineri din Cluj, Suceava, 

Prahova, Constanța, Brașov, București și chiar Republica Moldova, membri ai Ligii Studenților Liberi. 

Vă rog să-i aplaudăm. (Aplauze.) 

Mulțumim. 

Invit la microfon, de la Grupul USR, pe domnul senator Anghel Razvan-Paul. 

Domnul Razvan-Paul Anghel: 

Mulțumesc, domnule președinte. 

Titlul declarației politice de astăzi: „Privilegiile nu sunt un drept. Sunt un flagel și trebuie să-l oprim”. 
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Stimați colegi, 

Unul dintre lucrurile pe care românii nu le mai tolerează este să li se ceară lor sacrificii, în timp 

ce privilegiile continuă să curgă pentru cei puternici. 

Și sunt de acord cu ei. Practicile acestea trebuie să înceteze. De multe ori auzim că sunt prea 

multe promisiuni în politică și că lucrurile nu sunt duse la bun sfârșit. Românii s-au săturat de vorbe. Au 

nevoie de dovezi. 

USR arată că nu rămâne la nivelul vorbelor. Le transformăm în fapte. În legi. Chiar de curând, 

am închis încă o ușă către privilegii nemeritate. Am votat în Senat eliminarea indemnizației speciale de 

la final de mandat pentru judecătorii Curții Constituționale. Un privilegiu care, din punctul meu de 

vedere, nu ar fi trebuit să existe niciodată. 

Până acum, judecătorii CCR primeau echivalentul a șase salarii lunare nete, plătite din banii 

românilor, doar pentru că li se încheia mandatul. Într-o țară în care oamenii cinstiți muncesc peste 30 de 

ani pentru o pensie care adesea nici nu le acoperă nevoile, o categorie specială primea bonusuri uriașe 

la plecarea din funcție. USR a denunțat această ipocrizie. Am apărat acest proiect în Parlament și l-am 

votat în Senat. Legea este acum la Camera Deputaților pentru un vot final. 

Dacă vrem să recâștigăm încrederea oamenilor în stat, atunci regulile trebuie să fie aceleași 

pentru toți. Nu pot exista două Românii: una pentru cei care respectă regulile și muncesc din greu și alta 

pentru cei care sunt exceptați de la reguli. 

Este momentul ca noi, cei din această sală, să arătăm, prin vot și prin fapte, că privilegiile 

nemeritate nu mai au loc într-un stat care își respectă cetățenii. 

Vă mulțumesc. 

Senator Razvan Anghel, Arad 

Domnul Mihai Coteț: 

Invit la microfon, de la Grupul PACE – Întâi România, pe doamna senator Cușnir Rodica. 

Doamna Rodica Cușnir: 

Bună dimineața! 

Declarație politică. 

„Zece ani de la declararea Zilei Bucovinei”. 

Domnule președinte, 

Doamnelor și domnilor, 

Stimați colegi, 

Dragi invitați, 
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Azi aducem în acest for o parte din sufletul României. Bucovina rămâne locul în care istoria 

noastră a vibrat cel mai intens, locul în care oamenii au trăit Unirea cu o forță și o lumină care străbat 

timpul până la noi. 

În urmă cu zece ani, prin Legea nr.250/2015, Parlamentul României a dedicat ziua de 28 noiembrie 

Bucovinei. În acel 28 noiembrie 2015 s-a recunoscut că Bucovina trebuie recunoscută și cinstită. 

Pe 28 noiembrie 1918, bucovinenii au privit spre viitor cu un sentiment limpede al identității și 

al destinului lor. Tricolorul ridicat atunci a exprimat dorința unei țări unite, libere, demne și puternice. 

În prezent, într-o lume aflată într-o continuă schimbare, Bucovina ne oferă, prin exemplul ei, o 

chemare către încredere, claritate și solidaritate. Ne îndeamnă să prețuim limba, credința, pământul și 

oamenii acestei țări. Ne invită să punem mereu România în centrul acțiunilor noastre. 

Ziua Bucovinei devine astfel un prilej de reflecție și un sprijin pentru responsabilitatea pe care o 

avem față de viitor. Istoria Bucovinei arată cât de mult pot realiza românii atunci când trăiesc cu respect 

unii pentru alții și cu dragoste pentru țară. Fiecare generație primește această lecție ca pe o datorie de 

onoare. Ziua Bucovinei este un memento în care se arată că atunci când românii lasă deoparte frica și 

dezbinarea, nicio furtună nu ne poate clătina. Dar când ne pierdem identitatea și lăsăm pe alții să 

hotărască în locul nostru, România devine vulnerabilă. 

De aceea, să cinstim Bucovina prin grijă pentru fiecare român, prin apărarea fiecărui colț de țară, 

prin respect pentru cei care au murit ca noi să avem o patrie. 

Să ne ridicăm la înălțimea lor. Să fim demni așa cum au fost ei. Să fim români în fiecare zi, nu 

doar la sărbătoare. 

La mulți ani, Bucovina! 

Vă mulțumesc. 

Senator Rodica Cușnir, ales în Circumscripția electorală nr.35 Suceava (Aplauze.) 

Domnul Mihai Coteț: 

Invit la microfon, de la Grupul PSD, pe domnul senator Păduraru Răducu. 

Domnul Răducu-Adrian Păduraru: 

Domnule președinte, 

Stimați colegi, 

România se confruntă cu un fenomen tot mai vizibil, dar încă insuficient abordat, și anume: 

delincvența juvenilă. 

Fenomenul delincvenței juvenile reprezintă o problemă socială complexă și în creștere, care 

amenință și siguranța comunităților noastre și compromite viitorul tinerilor implicați. Nu putem ignora 

faptul că un număr tot mai mare de minori și de tineri se angajează în acte antisociale și de infracțiuni. 
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Această situație necesită o intervenție urgentă, coordonată și, mai ales, preventivă din partea statului, a 

instituțiilor sale, dar și a societății. 

În multe județe, inclusiv în Neamț, polițiștii, procurorii, profesorii și chiar asistenții sociali se 

lovesc de aceeași realitate: există copii care comit furturi, tâlhării, agresiuni și alte fapte grave, iar autoritățile 

nu au instrumente eficiente pentru a-i separa rapid de mediile care îi împing spre aceste infracțiuni. 

Conform legislației penale din România, minorii sub 14 ani nu răspund penal, iar cei între 14 și 

16 răspund doar dacă se dovedește că au avut discernământ. 

Instituțiile din domeniul protecției copilului au obligații și instrumente, dar extragerea unui minor 

din mediul familiei devine extrem de dificilă dacă nu există un pericol iminent de violență, abuz fizic și 

sexual. Mediul infracțional, presiunea familială, lipsa controlului parental sau chiar încurajarea comiterii de 

fapte penale nu sunt încadrate în situații care să permită automat scoaterea copilului din familie. 

Pe scurt: 

Există minori care comit infracțiuni, se întorc acasă, iar ciclul se repetă. Iar statul nu are, în acest 

moment, o soluție instituțională clară pentru acești copii. În multe județe lipsește complet un centru de 

primire pentru minori delincvenți, o instituție specializată unde acești copii să poată fi: 

- extrași din mediile toxice; 

- evaluați psihologic și comportamental; 

- supuși unor programe reale de educație, disciplină, consiliere și reintegrare; 

- monitorizați până la stabilirea celei mai bune soluții pe termen lung. 

În lipsa unui astfel de centru, copilul se întoarce inevitabil în același anturaj, în aceeași familie 

care, de multe ori, îi împinge spre infracțiuni, știind că minorul nu va suporta consecințe penale. 

Concluzie: 

Combaterea delincvenței juvenile este o datorie morală și o investiție strategică în viitorul 

României. Nu putem lăsa ca o generație să fie pierdută din cauza eșecurilor sistemice. Vă solicit sprijinul 

pentru a promova legislația și politicile necesare care să transforme tinerii aflați în dificultate în cetățeni 

responsabili. A proteja copilul înseamnă, uneori, a-l proteja și de propria familie. 

A proteja comunitatea înseamnă a nu lăsa minorii delincvenți să fie trimiși înapoi, exact în 

mediile care le modelează comportamentul antisocial. România are nevoie urgentă de centre dedicate, 

de soluții reale, nu doar de rapoarte și de statistici. 

Vă mulțumesc. 

Domnul Mihai Coteț: 

De la Grupul AUR, invit la microfon pe doamna senator Barcari și se pregătește, de la Grupul 

USR, domnul Rus. Nu este? 
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Apoi domnul senator Bochileanu. 

Doamna Dorina Barcari: 

Mulțumesc, domnule președinte. 

Interpelarea mea este adresată către domnul ministru al muncii, familiei, tineretului și solidarității 

sociale, domnul Petre-Florin Manole. 

Vă adresez prezenta interpelare, având în vedere amploarea și gravitatea fenomenului 

persoanelor fără adăpost în România, un fenomen care afectează mii de cetățeni și reprezintă una dintre 

cele mai acute forme de excluziune socială. 

Persoanele fără adăpost se confruntă cu o lipsă a accesului la servicii medicale, lipsa actelor de 

identitate, imposibilitatea de a-și exercita drepturile fundamentale, dificultăți în integrare pe piața 

muncii, precum și riscuri sporite de violență, abuz, exploatare și mortalitate prematură. 

Integrarea persoanelor fără adăpost reprezintă o responsabilitate esențială a statului român, atât 

din perspectiva protecției sociale, cât și din perspectiva garantării drepturilor fundamentale ale omului. 

Fenomenul lipsei adăpostului nu poate fi tratat exclusiv ca o problemă de asistență socială 

punctuală, ci necesită o abordare integrată, multidimensionată și coordonată interinstituțional. 

Conform estimărilor furnizate de organizațiile neguvernamentale cu activitate în domeniu, numărul 

persoanelor fără adăpost rămâne slab documentat, în absența unei baze de date centralizate și actualizate. 

În multe orașe, serviciile sociale destinate acestei categorii sunt insuficiente ca număr, capacitate 

și specializare. 

În special: 

- adăposturile de noapte sunt supraaglomerate sau funcționează doar sezonier; 

- serviciile de reintegrare socială – locuințe tranzitorii, consiliere, integrare profesională – 

sunt limitate; 

- există decalaje majore între nevoile persoanelor fără adăpost și resursele autorităților locale; 

- lipsa actelor de identitate blochează accesul la servicii sociale, medicale și de ocupare. 

În același timp, România are obligații interne și internaționale privind protecția persoanelor 

vulnerabile, prevăzute de: 

- Legea asistenței sociale nr.292/2011; 

- Strategia Națională privind incluziunea socială; 

- Carta socială europeană; 

- Convenția ONU privind drepturile omului. 
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Având în vedere responsabilitățile Ministerului Muncii, Familiei, Tineretului și Solidarității 

Sociale în coordonarea politicilor de incluziune, este necesară clarificarea măsurilor existente și a celor 

planificate pentru sprijinirea integrării persoanelor fără adăpost. 

Vă solicit, așadar, următoarele informații detaliate: 

1. Cadru strategic și planificare 

1.1. Care este strategia națională actuală privind prevenirea și combaterea fenomenului 

persoanelor fără adăpost? 

1.2. Există un plan interinstituțional de cooperare între minister, autoritățile locale, Ministerul 

Sănătății, MAI și ONG-uri? 

1.3. Ce indicatori de performanță au fost stabiliți pentru reducerea numărului de persoane fără adăpost? 

2. Servicii și infrastructură socială 

2.1. Câte centre de primire, adăposturi de noapte, centre de zi și locuințe protejate funcționează 

în prezent la nivelul național? Se pune problema de ani de zile a situațiilor mamelor cu copii care, abuzate 

fiind, nu au unde să plece din casa în care sunt abuzate. 

2.2. Câte dintre acestea sunt în conformitate cu standardele minime de calitate prevăzute de 

legislația în vigoare? 

2.3. Câte persoane au beneficiat de servicii în ultimii trei ani, defalcat pe județe? 

3. Reintegrarea socială și profesională 

3.1. Ce programe sunt prevăzute pentru: 

- obținerea sau reemiterea actelor de identitate? E foarte grav să existe cetățeni în România care 

nu posedă acte de identitate. 

- accesul la servicii medicale, evaluarea psihosocială, tratament și prevenirea dependențelor; 

- consiliere psihologică; 

- reintegrare profesională, formare și angajare. 

Se pune problema ocupării acestor persoane și este și un fenomen educațional și de echilibru 

social, atâta timp cât aceste persoane au o sursă de venit și au un rost în societate, ca fiind ocupați. 

3.2. Ce parteneriate cu AJOFM-urile sunt în vigoare pentru inserția pe piața muncii? La punctul 

ăsta trebuie să vă gândiți și la faptul că avem locuri de muncă neocupate, mai ales în șantiere, în zonele agricole, 

unde este nevoie de mână de lucru. Și cu puțină organizare și respect pentru oameni, se poate rezolva. 

3.3. Există programe de „locuință de tranziție” sau „locuințe sociale cu sprijin specializat”? 

Care este impactul acestora? 

4. Buget și finanțare 

4.1. Ce buget a fost alocat pe ultimii 5 ani pentru serviciile dedicate persoanelor fără adăpost? 
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4.2. Ce finanțări sunt programate pentru anii următori? 

4.3. Există proiecte finanțate din fonduri europene sau PNRR dedicate acestei probleme? 

5. Colaborarea instituțională și parteneriate 

5.1. Cum se realizează colaborarea cu ONG-urile specializate? 

5.2. Ce mecanisme de monitorizare și evaluare există între serviciile oferite persoanelor fără adăpost? 

5.3. Cum este sprijinită capacitatea autorităților locale, în special a celor cu resurse limitate? 

6. Prevenirea situațiilor de pierdere a locuinței 

Și acest punct este din ce în ce mai acut și actual, ținând cont de faptul că se preconizează o 

impozitare excesivă și greu de suportat pentru omul de rând, ținând cont de faptul că 75% dintre 

pensionari au venituri sub coșul minim și 54% dintre angajați au salariul sub coșul minim și este foarte 

grav. Orice mărire de impozit este lucru deosebit de agresiv. 

6.1. Există programe de prevenție a evaluărilor forțate pentru familiile vulnerabile? 

6.2. Ce măsuri sunt prevăzute pentru prevenirea recidivei în situația lipsei adăpostului? Au fost 

cazuri foarte multe de oameni scoși din casă sub diferite pretexte sau chiar motivații și care au locuit în mașini 

sau în corturi pe stradă. Este o situație foarte gravă pentru care administrația locală n-a făcut nimic. 

Considerații finale asupra prezentei interpelări 

Fenomenul lipsei locuinței nu este doar o problemă socială, ci și una de sănătate publică, 

siguranță comunitară și respectarea drepturilor omului. 

Lipsa unor măsuri integrate conduce la costuri sociale și economice semnificative pentru stat, în 

timp ce implementarea unor programe eficiente, precum modelul „Housing First”, s-a dovedit în Europa 

mult mai eficientă și sustenabilă. 

Persoanele fără adăpost sunt expuse la riscuri multiple: excluziune socială severă, lipsa accesului 

la servicii medicale, mortalitate crescută, dependențe, violență, lipsa identității legale, imposibilitatea 

accesării drepturilor sociale și a unui loc de muncă. 

Această situație generează un cerc vicios care, fără intervenția statului, devine imposibil de rupt. 

În acest context, consider absolut necesară clarificarea modului în care România își propune să 

abordeze, într-o manieră coerentă și cu resurse adecvate, această problemă majoră. Dacă noi ajutăm 

oamenii cu probleme din Ucraina, e bine întâi să ne gândim la oamenii noștri cu probleme, pe care să le 

rezolvăm în mod primar și foarte important. E vorba și de copiii din casele de copii și de cei sărăciți în 

urma unor măsuri deosebit de dure ale statului român către propriii cetățeni. 

Lipsa unei strategii unitare și a unui mecanism de monitorizare a fenomenului la nivel național 

generează decalaje majore între județe, suprasolicită autoritățile locale și limitează accesul persoanelor 

vulnerabile la servicii de bază. 
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Având în vedere obligațiile statului român în domeniul incluziunii sociale – prevăzute în 

legislația națională, dar și în domeniile… documentele europene și internaționale la care România este 

parte – consider că este de maximă urgență implementarea unui set de măsuri coerente, predictibile și 

bine finanțate. 

Vorbele goale „cu maximă urgență”… Trebuie să se țină cont de faptul că oamenii trăiesc 

secundă de secundă, zi de zi, săptămână de săptămână, în condiții grele, inumane, care trebuie rezolvate, 

nu lăsate de pe o lună și de pe o zi pe alta. 

O politică publică funcțională în domeniul persoanelor fără adăpost trebuie să includă: prevenție, 

intervenție, sprijin comunitar, integrare și monitorizare post-integrare. 

Prin urmare, informațiile solicitate prin prezenta interpelare sunt necesare pentru a asigura 

transparența acțiunilor ministerului, pentru a evalua eficiența politicilor existente și pentru a identifica 

direcțiile în care este nevoie de consolidare, extindere sau reformă. 

În lumina celor de mai sus, subliniez importanța răspunsului dumneavoastră complet, 

fundamentat și livrat în termenul prevăzut de Regulamentul Parlamentului, pentru a putea contribui la 

îmbunătățirea cadrului de politici publice destinat integrării persoanelor fără adăpost – una dintre cele 

mai vulnerabile și neglijate categorii sociale. 

Să ținem cont de faptul că se găsesc bani pentru tot felul de manifestări așa-zis artistice, dar nu 

se găsesc bani pentru ajutorarea cetățenilor pe plan local care au probleme de locuință, de servicii, de 

existență, de surse materiale de existență și, foarte grav, în special a copiilor. 

Având în vedere gravitatea situației și obligațiile statului român, solicit răspuns în conformitate 

cu procedurile parlamentare și în termenul prevăzut de Regulamentul Senatului. 

Cu deosebită considerație, Barcari Dorina, senator AUR, Circumscripția nr.8 Brașov. 

Mulțumesc. (Aplauze.) 

Domnul Mihai Coteț: 

Invit la microfon pe domnul senator Bochileanu George și se pregătește doamna senator Onea Olga. 

Domnul George-Cătălin Bochileanu: 

Mulțumesc, domnule președinte. 

Doamnelor și domnilor senatori, 

De când am intrat în politică, am susținut cu tărie un lucru: diaspora este o forță care poate 

transforma România. Acest lucru îmi este astăzi confirmat de fiecare întâlnire cu comunitățile românești 

din afară. 

Zilele acestea am organizat conferința USR „Diaspora, acasă”, unde peste 160 de români din 17 

țări au venit la București pentru trei zile de discuții, ateliere și vizite instituționale, inclusiv o vizită aici, 
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în Parlamentul României. Am întâlnit oameni implicați, informați, conectați la ceea ce se întâmplă acasă, 

deși trăiesc la mii de kilometri distanță. 

Această demonstrație de energie civică e departe de a fi o noutate. Data de 24 noiembrie 

marchează al doilea tur al alegerilor prezidențiale din 2019, un moment definitoriu pentru rolul diasporei 

în viața democratică a României. Atunci, aproximativ un milion de români din afara granițelor s-au 

prezentat la urne, o mobilizare istorică la acel moment. 

Această participare impresionantă nu a fost întâmplătoare. Ea a venit după un episod dureros: 

organizarea defectuoasă a alegerilor europarlamentare din 2019, când mii de români au stat la cozi 

interminabile și nu au reușit să voteze. Ca răspuns, USR a mers în comunitățile din diaspora, a discutat 

direct cu cei afectați și a colectat propuneri și soluții concrete pe care le-a înaintat Parlamentului. 

Astfel, s-a schimbat fundamental modul în care sunt organizate alegerile în afara țării. Mai multe 

secții, vot pe mai multe zile, vot prin corespondență, program prelungit atunci când sunt cozi, mai mulți 

membri în secțiile de votare. Rezultatul? Alegeri corecte, fără români lăsați în fața ușilor închise. 

În 2024 și în 2025, peste 1 600 000 de români au votat în afara granițelor la cel de-al doilea tur 

al alegerilor prezidențiale, arătând încă o dată că votul lor contează și că pot da ritmul politicii românești. 

Românii de pretutindeni sunt o resursă strategică pentru România. Iar noi avem obligația să le 

respectăm drepturile, să le asigurăm un acces facil la vot și să le oferim o reprezentare politică 

proporțională cu numărul lor real. USR a fost singurul partid care a luptat constant pentru puterea lor 

politică. Și vom continua. 

România nu se termină la graniță. România trăiește în comunitățile noastre din întreaga lume. Iar 

datoria noastră este să le ascultăm, să le reprezentăm și să le dăm vocea pe care o merită. 

Vă mulțumesc. (Aplauze.) 

Domnul Mihai Coteț: 

Invit la microfon pe doamna senator Onea Olga și se pregătește doamna senator Orban. 

Doamna Olga Onea: 

Mulțumesc, domnule președinte de comisie. 

Doamnelor și domnilor senatori, 

Declarație politică. 

În România, dacă ești dependent de droguri și vrei să scapi, statul nu te ajută. Te complică, te 

judecă, te pune la colț. 

Iar dacă ești minor și intri în lumea jocurilor de noroc, același stat nici măcar nu te vede. Asta 

este realitatea. Avem copii care joacă online de la 12-13 ani, iar noi ne prefacem că nu știm. Platformele 

îi atrag, îi prind și-i transformă rapid în dependenți. Nimeni nu îi oprește. Nu există un buton de excludere 
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online. Nu există un registru unic și nu există verificare reală a vârstei. Un copil poate să intre pe o 

platformă în câteva secunde, iar statul nu are niciun mecanism ca să-l protejeze. 

La fel și în cazul dependenței de droguri. Vorbim despre oameni care au nevoie de tratament și 

susținere, dar care sunt tratați ca infractori. Statul îi arată cu degetul, în loc să-i ajute. În loc să fie 

programe reale, îi pune în aceeași categorie cu traficanții. Asta nu e protecție. Este nepăsare. România 

are nevoie de un sistem care chiar protejează. De un buton național prin care orice părinte să-și poată 

exclude copilul de la toate platformele. De un registru unic, verificat instant. De validare cu CNP pentru 

orice cont online. De o perioadă de 12 luni, în care excluderea să nu poată fi anulată. Și de o sancțiune 

clară pentru operatorii care nu respectă legea. 

Dependenții de droguri trebuie să fie tratați ca oameni bolnavi, nu ca infractori. Să primească 

sprijin, nu condamnări. Să fie ajutați, nu abandonați. Pentru că fiecare zi în care nu facem nimic înseamnă 

copii prinși în iluzia câștigurilor de păcănele și adulți împinși în dependență. 

România nu poate continua să întoarcă privirea. Copiii și oamenii vulnerabili ai acestei țări merită 

să fie protejați, nu judecați. 

Senator de Galați, Olga Onea 

Mulțumesc. (Aplauze.) 

Domnul Mihai Coteț: 

Doamna senator Orban Carmen și se pregătește doamna senator Ștefănescu. 

Doamna Carmen Orban: 

Bună ziua! 

Senator Carmen Orban, Circumscripția electorală nr.10 din Buzău 

Înainte de a începe declarația politică cu titlul „Ziua Națională a României”, vreau să îi felicit pe 

tinerii prezenți astăzi, să le mulțumesc pentru preocuparea pe care o au, pentru că acest lucru mă duce 

cu gândul că țara noastră are un viitor. 

Vă felicit! Voi sunteți viitorul. Mult succes! (Aplauze.) 

Domnule președinte, 

Doamnelor și domnilor senatori, 

Ne despart doar câteva zile de 1 Decembrie și de marea sărbătoare națională a României și a 

tuturor românilor. 

Iată de ce, stimați colegi, vă propun să rememorăm, fie și succint, semnificația excepțională 

pentru devenirea noastră ca națiune a momentului 1 Decembrie 1918 – Ziua Marii Uniri, ziua în care 

Marea Adunare Populară de la Alba Iulia a votat unirea Transilvaniei, Crișanei și a Maramureșului cu 

patria mamă, demers crucial în făurirea statului național unitar român. 
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Uriașa voință de unitate națională a românilor, exprimată într-un singur glas pe marea Câmpie a 

Libertății de la Alba Iulia, desăvârșea, în acest fel, deciziile din martie, respectiv noiembrie 1918, adoptate 

de Sfatul Țării din Basarabia, respectiv de Congresul General al Bucovinei, privind unirea lor cu România. 

În mod incontestabil, Marea Unire de la 1 Decembrie 1918 și constituirea Statului Național 

Unitar Român au reprezentat expresia unei maturizări depline a conștiinței naționale a românilor, 

reflectând în același timp, în mod firesc și perfect legitim, unitatea lor de limbă, cultură și civilizație. 

Stimați colegi, 

La acest moment aniversar, doresc să aduc un profund omagiu și, în egală măsură, să-mi exprim 

profunda recunoștință pentru sacrificiile uriașe și jertfa de sânge a înaintașilor noștri privind realizarea 

nobilelor idealuri ale uniunii naționale.  

În același timp, consider că celebrarea Zilei Naționale trebuie să reprezinte în acest an, poate mai 

mult ca oricând, dat fiind conjunctura politică și economică internă dificilă în care se găsește țara noastră, 

dublată de un context geopolitic și de securitate la nivel internațional extrem de fluid și de complicat, un 

moment de unitate și convergență a tuturor energiilor pozitive și sănătoase ale unei națiuni, a tuturor 

forțelor politice cu adevărat responsabile, care simt și gândesc românește, cu obiectivul redobândirii 

unității de voință a românilor, al dezvoltării prospere și durabile a României. 

Stimați colegi, 

Permiteți-mi, vă rog, să finalizez aceste scurte considerații, subliniind că celebrarea Zilei 

Naționale nu trebuie să reprezinte doar un moment aniversar sau doar un moment de evocare a trecutului 

și a sacrificiilor generațiilor succesive de compatrioți, subsumate idealurilor de unitate națională, ci, în 

egală măsură, un angajament onest, serios și responsabil pentru un viitor. 

Și da, voi sunteți viitorul, un viitor mai bun, construit în deplină unitate de cuget și simțire a 

tuturor românilor, un viitor pentru care moștenirea reprezentată de Marea Unire trebuie să constituie un 

simbol de continuitate, un mod relevant privind înfăptuirea nobilelor idealuri ale recâștigării demnității 

și unității naționale, ale consolidării unei Românii independente, suverane, prospere și respectate în 

context european și, bineînțeles, internațional. 

La mulți ani, România! 

La mulți ani, dragi români, oriunde v-ați afla! 

Vă mulțumesc. (Aplauze.) 

Domnul Mihai Coteț: 

Invit la microfon pe doamna senator Ștefănescu, dar înainte de a-i da cuvântul, am rugămintea, 

dacă puteți, stimați colegi, să rămâneți până la final în sală, pentru că aș dori să facem o poză cu tinerii 

noștri, după terminarea ședinței. 
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Mulțumesc mult. 

Doamna senator Ștefănescu, vă rog. 

Doamna Daniela Ștefănescu: 

Mulțumesc, domnule președinte. 

Interpelarea mea de astăzi este adresată doamnei Oana-Silvia Țoiu, ministrul afacerilor externe, 

și vizează: „Poziția României privind posibilele riscuri de încălcare a principiilor fundamentale ale 

Uniunii Europene, în contextul rezoluției Parlamentului European referitor la Ungaria”. 

Rezoluția recent adoptată de Parlamentul European, votată de eurodeputați cu 415 voturi, 193 de 

voturi împotrivă și 28 de abțineri, prin care se solicită continuarea procedurilor prevăzute de art.7 din 

Tratatul Uniunii, cu scopul posibil de retragere a Ungariei dreptului de vot în Consiliul Uniunii, ridică 

întrebări serioase cu privire la direcția actuală a proceselor decizionale din Uniunea Europeană. 

Deși respectarea statului de drept reprezintă un pilon fundamental al proiectului european, 

utilizarea unor instrumente cu impact politic extrem, precum suspendarea dreptului de vot al unui stat 

membru, trebuie evaluată cu maximă prudență. În absența unui consens larg și a unui dialog real, există 

riscul ca astfel de acțiuni să fie percepute ca instrumente de presiune politică, ceea ce ar putea afecta în 

mod direct principiile egalității între statele membre, proporționalității și cooperării loiale, consacrate 

prin tratatele Uniunii. 

În acest context, consider că România are obligația de a se raporta cu responsabilitate la discuțiile 

europene, apărând valorile Uniunii, cât și principiul tratamentului egal al tuturor statelor membre. Este 

esențial ca România să nu valideze evoluții care pot crea precedente instituționale periculoase, să 

afecteze coeziunea Uniunii sau să alimenteze percepția că sancțiunile politice pot prevala asupra 

mecanismelor de cooperare și dialog. 

Având în vedere aceste îngrijorări, vă solicităm respectuos să clarificați: 

- Care este poziția oficială a României privind oportunitatea și proporționalitatea continuării 

procedurilor prevăzute de art.7 din Tratatul UE împotriva Ungariei? 

- În ce măsură consideră Ministerul Afacerilor Externe că actuala abordare a instituțiilor europene 

respectă principiile fundamentale ale Uniunii, inclusiv egalitatea între statele membre? 

- Ce riscuri de fragmentare politică la nivelul Uniunii apreciază MAE că pot rezulta din 

escaladarea unui asemenea demers și cum pot afecta acestea climatul regional și cooperarea în Europa 

Centrală și de Est? 

- Ce demersuri întreprinde Ministerul Afacerilor Externe pentru a asigura că poziția României 

reflectă nu doar respectul pentru statul de drept, ci necesitatea unei abordări echilibrate, neinfluențate de 

dinamici politice conjuncturale? 
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Consider că România trebuie să aibă o voce limpede și principială într-un moment în care 

credibilitatea normativă a Uniunii Europene depinde de aplicarea coerentă și imparțială a regulilor sale. 

Vă rugăm ca răspunsul să ne fie comunicat în scris. 

Cu deosebită considerație, Daniela Ștefănescu, senator Circumscripția nr.4, Grup parlamentar AUR. 

Vă mulțumesc. (Aplauze.) 

Domnul Mihai Coteț: 

De la Grupul USR, domnul senator Mîndru. 

Aveți interpelare? Nu? 

De la Grupul PACE – Întâi, îl invit la microfon pe domnul Borțun Ștefan. 

Domnul Ștefan Borțun: 

Mulțumesc, domnule președinte. 

Stimați colegi, 

Titlul declarației politice: „Klaus Iohannis poate încălca legea și nu-l pedepsește nimeni!” 

Klaus Iohannis poate încălca legea și nu-l pedepsește nimeni. Asta e realitatea. Este rușinea unei 

țări care a uitat să fie dreaptă cu propriii ei oameni. 

În timp ce milioane de români se luptă cu prețuri care îi sufocă și cu un stat care îi taxează fără 

milă, sistemul nostru se pleacă în fața unui fost președinte, ca și cum ar fi deasupra tuturor. ANAF cere 

sechestru pentru milioane de lei, o măsură firească pentru orice om de rând. Tribunalul Sibiu o respinge. 

Iar mesajul este devastator. Dacă ai putere, legea se oprește la ușa ta. 

Nu e… asta nu este justiție. E un privilegiu și complicitate. E o palmă dată poporului român, care 

plătește pentru fiecare greșeală, pentru fiecare leu, pentru fiecare întârziere. Adevărul e simplu. Iohannis 

nu este excepția, e regula unui sistem bolnav, crescut în obediență față de șefi și în dispreț față de omul 

simplu. România e ținută în datorii și sărăcie, iar România privilegiaților prosperă sub protecția funcțiilor 

și a relațiilor. Oamenii simpli sunt executați pentru câteva sute de lei. Li se pun popriri, li se iau bunuri, 

li se închide contul, pentru că asta e legea. Dar legea dispare când e vorba de milioane datorate de un 

fost președinte. 

Așa arată trădarea celor care conduc. Așa arată clasa politică ce nu-și mai iubește poporul, ci 

doar avantajele. România nu poate fi o țară dreaptă dacă legea se aplică doar în jos și niciodată în sus. 

Nu putem cere oamenilor să fie corecți, cât timp noi le arătăm că puterea oferă imunitate. A venit timpul 

să spunem limpede: „ajunge”. România nu este moșia nimănui. 

Legea trebuie să fie una singură pentru toți. Doar atunci vom putea spune că trăim într-o țară care 

se respectă pe ea însăși. 

Vă mulțumesc. 
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Senator de Tulcea, Borțun Ștefan (Aplauze.) 

Domnul Mihai Coteț: 

Invit la microfon pe domnul senator Fodoca Liviu și se pregătește domnul senator Mircescu. 

Domnul Liviu-Iulian Fodoca: 

Mulțumesc, domnule președinte. 

Declarația politică. 

„Românii merită respect. Românii merită alegeri corecte”. 

Domnilor guvernanți, 

Românii nu mai pot fi mințiți. Nu mai pot fi tratați ca niște spectatori ai propriei țări. Niște spectatori 

care plătesc și care asistă la o scenă dramatică în care subiectul principal este viitorul lor și al copiilor lor. 

Anul trecut, alegerile prezidențiale din 24 noiembrie au fost anulate pe 6 decembrie, după ce 

oamenii au votat, și-au exprimat dreptul constituțional. Din păcate, printr-un abuz, votul a patru milioane 

de oameni a fost anulat. A fost un moment care a rănit profund încrederea românilor în conducători și 

care a arătat că pentru unii democrația e valabilă doar când le convine. 

Astăzi trăim din nou aceeași lipsă de respect. Legea spune clar: alegerile parțiale trebuie 

organizate în termen de 90 de zile de la vacantarea postului. La București, acest termen nu doar că a fost 

depășit, ci a fost călcat și în picioare. 

Nu poți să vii în Parlament să faci legi și tu să nu le respecți. Este imoral și inacceptabil față de 

poporul tău, față de românii care ți-au încredințat puterea lor. 

Au trecut aproape patru luni peste termenul legal, până să se trezească Guvernul. Patru luni de 

încălcare a legii. Patru luni în care bucureștenii au fost lăsați fără dreptul lor fundamental, dreptul de a 

alege. Premierul Ilie Bolojan și Guvernul pe care îl conduce poartă responsabilitatea politică pentru 

această situație. 

Acest Guvern a transformat încălcarea legii într-o rutină: întârzieri nejustificate, termene 

depășite, hotărâri luate peste capul cetățenilor. Pentru că dreptul la vot nu este un favor pe care îl dă 

Guvernul, este un drept sacru, câștigat cu sacrificiu, apărat de oameni care au murit pentru libertatea 

acestei țări și pentru ca noi să votăm democratic. 

Oare prin acest abuz nu ați întinat cinstea eroilor noștri? 

Spun astăzi cu toată responsabilitatea: românii merită respect, alegeri corecte și un stat care 

respectă legea, nu un stat care o încalcă după bunul plac. 

Senator de Sălaj, Fodoca Liviu-Iulian 

Vă mulțumesc. 

Mai am și o interpelare. 
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Domnul Mihai Coteț: 

Vă rog. 

Domnul Liviu-Iulian Fodoca: 

Mulțumesc, domnule președinte. 

Interpelare adresată domnului prim-ministru al României, Ilie Bolojan și domnului ministru al 

muncii, familiei, tineretului și solidarității sociale, Florin Manole. 

Obiectul interpelării: „Aplicarea inegală a interdicției privind cumulul pensiei cu salariul. Discriminare 

între funcționari și privilegiați ai sistemului” 

Domnule prim-ministru, 

Domnule ministru, 

Vă adresez această interpelare în numele tuturor celor care încă mai cred că Guvernul României 

promovează echitatea și egalitatea în fața legii. Un cetățean simplu care a ieșit la pensie și vrea să 

muncească part-time într-un spital este oprit de stat, iar un director din ASF, cu venituri lunare de peste 

10 000 euro, poate cumula pensia specială cu salariul. Ce reformă este aceasta? 

În plină criză bugetară, Guvernul clamează reforme, vorbește despre echitate și responsabilitate 

fiscală, dar continuă să protejeze o listă lungă de privilegiați. Ați anunțat cu fast interzicerea cumulului 

pensiei cu salariul la stat. Dar, în realitate, ați lăsat portițele deschise exact pentru cei care beneficiază 

de pensii speciale și funcții bine plătite în administrație. 

Cum putem vorbi de reformă și moralitate publică atâta timp cât această măsură nu se aplică tuturor? 

De ce avem două categorii de cetățeni: unii obligați să aleagă, alții exceptați prin tăcere și complicitate? 

Domnule ministru, 

Domnule prim-ministru, 

Ați declarat că nu se mai poate trăi cu statul gras și neperformant. Aceasta nu este reformă, ci 

este doar cosmetizare. 

Prin urmare, vă adresez următoarele întrebări: 

1. Care sunt instituțiile publice în care angajații sunt exceptați de la interdicția cumulului pensiei 

cu salariul? Vă solicit o listă completă, actualizată. 

2. Ce justificare juridică și morală aveți pentru aceste excepții? 

3. Aveți în vedere eliminarea acestor privilegii în cadrul următorului pachet de reforme? 

Într-o țară în care 56 000 de firme s-au închis în opt luni, în care inflația rupe buzunarele 

pensionarilor și în care munca cinstită nu mai e răsplătită, nu putem accepta dublul standard. 

Aștept răspunsul dumneavoastră scris, în termenul prevăzut de lege. 

Vă mulțumesc. 
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Domnul Mihai Coteț: 

Invit la microfon pe domnul senator Mircescu Narcis și, dragi tineri, vă rog să coborâți în sală și 

stați în spate până terminăm ședința, da? 

Domnul Ion-Narcis Mircescu: 

Mulțumesc, domnule președinte. 

Orice proiect de relansare economică trebuie să înceapă cu taxe corecte. 

Eliminarea impozitului minim pe cifra de afaceri este primul pas cerut insistent de mediul de 

afaceri. Împreună cu colegii din USR am organizat mai multe dezbateri cu mediul de afaceri și am 

analizat efectele acestei taxe. 

Este o taxă care distorsionează piața și reduce competitivitatea companiilor ce își desfășoară 

activitatea în România. De curând, Confederația Patronală Concordia a cerut Guvernului eliminarea de 

urgență a impozitului minim pe cifra de afaceri, pe care îl consideră o măsură nocivă. 

Și alte organizații patronale din România, cum ar fi CONAF, Asociația Companiilor de 

Distribuție și AmCham România, susțin că menținerea taxei ar afecta grav apetitul investițional. 

Cred că este timpul deciziilor și mă aștept ca toate partidele din coaliție, inclusiv PSD, singurul 

partid care încă susține această taxă, să înțeleagă mesajul mediului de afaceri și să elimine pentru 

totdeauna impozitul minim pe cifra de afaceri. 

Mulțumesc. 

Domnul Mihai Coteț: 

Stimați colegi, 

Dau citire listei senatorilor care au depus întrebări și interpelări în scris: 

- domnul senator Potecă Vasilică, Chertif Costache, Dumitrescu Cristina-Gabriella, Lavric 

Sorin, Vlahu Nicolae, Păucean-Fernandes Luminița, Ștefănescu Daniela, Răcuci Claudiu, Marian 

Călin-Petru, Neagu Nicolae, Rus Ciprian, Cușnir Rodica, Vela Gheorghe și doamna Niculina Stelea.  

Interpelări au depus în scris: 

- domnul Lucian Mărginean, doamna senator Păucean-Fernades Luminița, Vlăescu Virgiliu-George, 

Stoica Ciprian, Lavric Sorin, Dîrlău Andrei-Emil, Vlahu Nicolae, Chertif Costache, Neagu Nicolae, Cușnir 

Rodica, Aldea Valentina și Vela Gheorghe. 

De asemenea, dau citire listei cu senatorii care au depus declarații politice în scris: 

- Dunca Marius-Alexandru, Stan Ioan, Mohan Aurel-George, Stelea Niculina, Chertif Costache, 

Păucean-Fernades Luminița, Stoica Ciprian, Flutur Gheorghe, Blaga Vasile, Anghel Razvan-Paul, 

Bodea Marius, Aldea Valentina-Mariana, Vela Gheorghe. 

Declar închisă sesiunea de întrebări, interpelări și declarații politice de astăzi. 
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Vă mulțumesc. 

 

Ședința s-a încheiat la ora 11.08. 


